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Jistým dědictvím komunistické éry jsou bílá místa historie, oblastí dějin, o kterých 
nebylo vhodné psát a pokud, tak podle linií marxistické historiografie. Mezi tato 
„zapovězená témata“ patřily také dějiny šlechty. Před rokem 1989 samozřejmě vyšla 
řada vynikajících studií týkajících se této společenské vrstvy, ovšem zejména z ob-
dobí středověku a raného novověku. Šlechta moderní a současné éry, lépe řečeno 
zejména 19. a 20. století, zůstávala většinou mimo pozornost domácích historiků.

Situace se začala rychle měnit po pádu komunistického režimu, což bylo 
spojeno nejen se svobodným přístupem k informacím a nevídanými publikačními 
možnostmi, ale také s jistou dávkou romantiky, jež je (nutno podotknout mnohdy 
dosud) se šlechtou spojena. Šlechta 19. a 20. století se také záhy stala tématem řady 
studentských prací – od seminárních až po doktorské, a jejich úroveň je samozřej-
mě velmi různá. Recenzovaná monografie Hrabě hraje divadlo. Leopold II. Lažan-
ský z Bukové (1854–1891) je přepracovanou dizertační prací, kterou Berenika Ze-
manová (tehdy ještě Zemanová Urbanová) v roce 2021 obhájila na Univerzitě Par-
dubice. 

Je třeba zmínit, že tématem jejího výzkumu není primárně šlechta. Od roku 
2015 totiž B. Zemanová působí v Kabinetu pro studium českého divadla pražského 
Institutu umění, Divadelního ústavu. Snad proto také zvolila pro svou knihu neob-
vyklý název. Titul „Hrabě hraje divadlo“ ovšem neodkazuje pouze na hereckou ka-
riéru Leopolda hraběte Lažanského, která probíhala – s přihlédnutím k jeho půvo-
du – v neobvyklých kulisách. Herectví totiž patřilo mezi oblíbené kratochvíle ra-
kouské šlechty, běžné však bylo, že jak herci, tak diváci pocházeli z řad aristokracie. 
Herecká kariéra hraběte Lažanského (nejprve profesionálního herce vystupujícího 
pod pseudonymem Leopold Neuhoff, pak i  režiséra a  uměleckého šéfa, majitele 
vlastní scény a nakonec opět herce) ale byla pro příslušníka elity podunajské mo-
narchie velmi netypická. A to tím více, že nešlo o zchudlého šlechtice, ale majorát-
ního pána – majitele fideikomisu Chyše o rozloze téměř 4000 hektarů. Jeho další 
životní „eskapády“, která autorka v monografii líčí, pak naznačují, že titul „Hrabě 
hraje divadlo“ neupozorňuje jen na dráhu ve službách múzy Thálie, ale Leopoldův 
celkový životní postoj a osudy. 
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Leopold II. Lažanský z Bukové (1854–1891) pocházel z významného čes-
kého rodu zmiňovaného již v polovině 14. století, kterému ale historici dosud až na 
výjimky nevěnovali větší pozornost. Zajímavou shodou okolností je rodina připo-
mínána především v souvislosti s Karlem Čapkem (1890–1938), který roku 1917 
několik měsíců působil jako vychovatel v rodině Leopoldova mladšího bratra a dě-
dice Vladimíra hraběte Lažanského (1857–1925). 

Již samotné téma je tedy původní. Kniha totiž (byť velmi stručně) shrnuje 
také vývoj celého rodu. Podrobněji se autorka zabývá Lažanskými až v 19. století, 
konkrétně pak jejich starší (tzv. chyšskou) linií, zatímco větvi mladší (manětínské) 
věnuje pozornost menší. Životní příběh hraběte Leopolda je však zachycen doslova 
od počátku. Líčí totiž také osudy a kariéru jeho otce Leopolda I. (1804–1860), který 
se rozhodl pro kariéru státního úředníka, jíž nakonec završil v úřadu moravského 
místodržitele. Berenika Zemanová rozebírá i poměrně neobvyklou sňatkovou poli-
tiku starší linie Lažanských, jejichž mužští představitelé – na rozdíl od většiny aristo-
kratů – nehledali své partnerky jen mezi příslušnicemi předních šlechtických rodin, 
ale také v řadách vznikající tzv. druhé společnosti monarchie. Babička Leopolda II., 
Terezie svobodná paní Bretfeldová von Kronenburg (1780–1833), například po-
cházela z rodu, který byl do šlechtického stavu povýšen teprve v roce 1770, a baronát 
získal teprve roku 1807 (tedy 10 let po Tereziině sňatku s Leopoldovým dědečkem) 
její otec, rada pražské arcibiskupské konzistoře Josef. Matka „hlavního hrdiny“ mo-
nografie, Rosina von Mack (1831–1915), pak byla dcerou podnikatele, jenž se 
šlechticem stal až v roce 1840.. Leopoldův strýc Prokop (1798–1868) si dokonce 
vyvolenou našel zcela mimo šlechtickou obec. Je vysoce pravděpodobné, že tyto 
sňatky, které chyšské Lažanské jistým způsobem ze šlechtické společnosti vyčleňova-
ly, měly vliv i na formování osobnosti mladého Leopolda II.

Monografie je rozčleněna do sedmi kapitol, které sledují Lažanského život. 
Inspirací autorce byla Shakespearova komedie Jak se vám líbí a postavou Žáka líče-
né rozdělení života na sedm aktů divadelní hry. Kapitoly jsou řazeny chronologic-
ky, nikoli ale vždy. U některých (např. „Milovník“) jsou logické přesahy následně 
rozvedené v kapitolách dalších, zejména poslední („Smrt a zapomnění“). 

B. Zemanové se podařilo na více než 180 stranách první (biografické) části 
knihy zachytit některé dosud neznámé okamžiky ze života české společnosti druhé 
poloviny 19. století. Např. v kapitole Českým nacionalistou líčí Leopoldovu pozo-
ruhodnou, byť krátkou poslaneckou kariéru. Jeho politická dráha se vymykala od 
obvyklých šlechtických aktivit v této oblasti. Na rozdíl od naprosté většiny aristo-
kratů totiž neusiloval o mandát ve velkostatkářské kurii za ústavověrné velkostatká-
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ře či federalisty, ale ostentativně nejprve v „plebejské“ kurii venkovských obcí a ná-
sledně v kurii městské. Zpočátku byl rozhodnut kandidovat za staročechy, ale pro-
tože nezískal podporu F. L. Riegera, obrátil se na mladočechy a skutečně se za tuto, 
tehdy radikálně nacionální stranu, stal poslancem Říšské rady. Přestože jeho znalost 
češtiny byla velmi špatná a nebyl schopen přednést souvislý projev v češtině, osten-
tativně vystupoval jako národně smýšlející Čech a na dvorní ples přišel v čamaře, 
čímž vyvolal menší skandál. Tato jeho životní etapa ovšem skončila stejně rychle, 
jako začala. V dalších volbách jej totiž na kandidátce nahradil Tomáš Garrigue Ma-
saryk. 

Autorka se nevyhýbá ani ekonomickým otázkám. V kapitole „Majorátním 
pánem“ líčí hraběte Leopolda coby držitele rodového fideikomisu Chyše a neúspěš-
ného hospodáře, který po sobě zanechal více než 200 000 zlatých dluhů. Z hlediska 
širšího dopadu knihy je mimořádně zajímavá následující kapitola „Smrt a  zapo-
mnění“. B. Zemanové se totiž podařilo dohledat Lažanského nemanželské děti. 
Žádný z potomků nebyl otcem legitimován a neměl tedy nárok na jméno Lažanský, 
natož na šlechtický titul, většina se do historie nijak nezapsala a stopa po nich záhy 
po vyřízení pozůstalosti mizí – ovšem s jedinou pozoruhodnou výjimkou. Tou byla 
dcera Klotilda Leopoldina Volková zvaná Ilka (1888–1970). Přestože po otci ne-
zdědila větší majetek, jen 6000 zlatých, stačilo to k tomu, aby získala velmi dobré 
vzdělání a etablovala se v předních českých intelektuálních kruzích. Roku 1921 se 
jejím manželem stal Ferdinand Josef Lobkowicz, který se z tohoto důvodu vzdal 
pozice budoucí hlavy rodu a rezignoval na dědictví fideikomisu. Obojí přešlo na 
jeho mladšího bratra Maxe. Záhy mezi nimi, respektive mezi Ilkou a Maxem, vypu-
kl soudní spor o výši odškodnění. Velká část autorů se v něm dosud staví na Maxovu 
stranu, protože Ferdinandu Josefovi bylo předhazováno, že sňatkem porušil rodové 
zvyklosti. Jenže Ferdinand Josef se oženil v arcibiskupské kapli v chrámu sv. Víta 
jako řádný katolík a jeho ženou se stala svobodná (byť nemanželská) dcera hraběte 
Lažanského. Maxova choť Gillian Margaret Hope Somerville ale nebyla ani šlech-
tičnou, ani katoličkou. Navíc byla v letech 1911–1922 provdána za Francise Hugha 
Bonham-Cartera, se kterým se rozvedla. Max si tak svou nevěstu jako zcela první 
Lobkowicz nebral v katolickém kostele, ale na městském úřadě v Hannover Square 
v Londýně, což znamenalo, že podle církevního práva zůstal svobodný. Zemanovou 
odkrytý původ Ilky Volkové tak celý spor staví do jiného světla. 

Druhá část knihy má podobu komentované edice. Nejprve sem autorka za-
řadila „Služební řád pro členy Hraběcího zámeckého divadla Leopolda Lažanského 
v Chyši“ a následně seznam rolí hraběte Leopolda z  let 1875–1886. Tato část se 
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samotným textem souvisí jen okrajově a jde nepochybně o projev autorčina zájmu 
o vývoj divadla v 19. století. 

Berenika Zemanová se ve své práci opírá o důkladnou znalost literatury, ale 
– a to je třeba především vyzdvihnout – především pracuje s dosud nevydanými 
a nevyužitými prameny. Právě díky jim (z osobní pozůstalosti můžeme zmínit např. 
deník Leopolda Lažanského) se jí podařilo vytvořit práci skutečně mimořádné kva-
lity. 

Nedostatky práce jsou zcela marginálního charakteru. Vedle neopravených 
překlepů zde najdeme několik dílčích nepřesností: uherská župa se jmenuje Bara-
nya, nikoli Baranaya (s. 23), světle zelená „stuha se zlatým třepením“ nebyla odzna-
kem „tyrolského orlího řádu“ (s. 132), který neexistoval, ale šlo o Matriční odznak 
tyrolské zemské stavovské šlechty (Matrikelzeichen des landständischen Tiroler 
Adels). Je pikantní, že ho Leopold nosil k čamaře, kterou okázale dával najevo svůj 
český původ. Autorka se také podobně jako řada jiných autorů zapletla do podoby 
šlechtických jmen, což je ovšem problém, který česká historie dosud nevyřešila. Za-
tímco po vzniku Československa musely šlechtické rodiny přijmout jedinou závaz-
nou podobu svého příjmení (často bývalého predikátu), v  době monarchie jeho 
podoba často variovala a lišila se podle toho, zda byla určena pro české či německé 
prostředí (Schwarzenberg i Švarcenberk atd.). V knize však najdeme jak německou, 
tak českou resp. staročeskou podobu šlechtických příjmení – Kounic, Krakowský 
z Kolowrat atd. Variantu Lobkowicz před rokem 1918 pak můžeme označit za ahis-
torickou, protože ji rodina závazně užívala až v Československé republice (do té 
doby převládalo Lobkowitz či Lobkovic). 

Závěrem je možné konstatovat, že monografie Hrabě hraje divadlo. Leopold 
II. Lažanský z Bukové (1854–1891) patří mezi velká překvapení roku 2024. Mi-
mořádná a vysoce kvalitní studie představuje nejen zajímavou sondu do života non-
konformního českého aristokrata, ale také nastiňuje proměnu světa rakouské aris-
tokracie v turbulentní a zlomové době druhé poloviny 19. století. Přestože práce 
může být chápána jako teatrologická, její význam je mnohem větší a představuje 
mimořádný počin pro poznání dějin elit moderní doby.
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